1 Bryla sztywna

Zad. 1.1 Obliczy¢ $srodek masy oraz moment bezwladnosci wzgedem trzech osi uktadu wspoétrzed-
nych uktadu trzech punktéw materialnych my = 6kg, mo = 2kg, m3z = 4kg o wspoélrzednych
rqg= (3a2)a rp = (4-7 _4)a rc = (_277) Odp. Rgp = (3/27 16/6)

Zad. 1.2 Obliczy¢ wspoélrzedne $rodka masy poléwki tarczy o masie m i promieniu R oraz
stalej gestosci powierzchniowej p umieszczonej w plaszczyznie zy nad osig Oz. Obliczy¢é moment
s . . . . . AR .
bezwtadnosci wzgledem osi Oz, prostopadtej do powierzchni tarczy. Odp. Rgpy, = (O, H)? I =
MR?
5
Zad. 1.3 Obliczyc moment bezwtadno$ci prostokata o bokach a i b wzgledem boku a, przyjmujac
stalg gestos¢ powierzchniows.

Zad. 1.4 Obliczy¢ moment bezwladnosci jednorodnego cienkiego preta o dlugédsci [ wzgledem
prostopadlej osi przechodzacej przez $rodek preta oraz przez jeden z jego koricow.

Zad. 1.5 Obliczy¢ moment bezwtadnosci jednorodnej kuli oraz jednorodnej sfery o masie M oraz
promieniu R wzgledem osi przechodzacej przez jej srodek. Odp. Igy; = %M R? I, fery = %M R?.

Zad. 1.6 Obliczy¢ moment bezwtadnosci jednorodnego walca o masie M i promieniu R wzgle-
dem osi pokrywajacej sie z osig walca.

Zad. 1.7 Obliczy¢ moment bezwtadnosci jednorodnego kota o promieniu R wzgledem osi pro-
stopadlej do powierzchni kota i przechodzacej przez krawed?z kota.

Zad. 1.8 Obliczy¢ moment bezwladnoéci jendorodnego stozka o masie M wysokosci H oraz
promieniu podstawy R wzgledem osi pokrywajace] sie z osig stozka. Odp. I = %M R?.

Zad. 1.9 Przez jednorodny bloczek w ksztalcie walca o masie M i promieniu R przewies-
zone zostaly na niewazkiej i nierozciagliwej nici dwa ciezarki o masach m; oraz mgy. Obliczyé

przyspieszenie a ciezarkéw oraz naprezenia nici 17 oraz To. Odp. a = MT:;TTIH ,
5 tmi+ma
o M+4mo _ M+4mq
Tl  MA+2mi1+2mo mig, TZ - M+2m1+2me mag.

Zad. 1.10 Na bloczek o momencie bezwtadnosci I i promieniu R nawinieta jest ni¢, na koricu
ktorej zawieszony jest ciezarek o masie m. Obliczyé¢ przyspieszenie a ciezarka oraz naprezenie
nici T. Ile wynosi predkosé katowa w bloczka w momencie, kiedy odwineto sie I dtugosci nici?

_ mR? _ _mgl _ 2mgl
Odp. a = 779, T = nprsr W = \ mpe+ T

Zad. 1.11 Do osi jednorodnego kota o masie M oraz promieniu R stojacego na poziomej powie-

rzchni przytozona jest poziomo sita F'. Obliczy¢ przyspieszenie katowe « kota oraz przyspieszenie

liniowe a osi kota. Jakie uzyskamy przyspieszenie jezeli jednorodne kolo zastgpimy obreczg o tej

samej masie? Jakiej maksymalnej silty mozemy uzyé¢, by kolo przemieszczalo sie bez podlizgu,
2F 2F

jezeli wspolczynnik tarcia statyczengo wynosi p. Odp. o = 5575, a = 337, Fnez = 3uMg.



Zad. 1.12 Cienki pret o masie M i dtugosci L przytwierdzony na jednym z koricow do poziome]
osi obrotu odchylany jest do poziomu i swobodnie puszczany. Obliczyé¢ przyspieszenie liniowe
swobodnego korica preta w chwili jego zwolnienia. Odp. a = %g.

Zad. 1.13 Po réwni pochylej o kacie nachylenia 6 stacza sie walec o promieniu R i masie M.
Obliczy¢ predkosé liniowa v walca u podnoéza roéwni, jezeli dhugosé rowni wynosi d. Jaka bedzie
predkos¢ jednorodnej obreczy, kuli oraz sfery o promieniu R imasie M7 Odp. Uygica = ,/%dg sin 6.

Zad. 1.14 Na brzegach walca o promieniu R oraz masie M nawiniete zostaly dwie nitki, ktérych
drugie korice przytwierdzone zostaty do sufitu. Linki znajduja sie w polozeniu niemal pionowym
i utrzymujg walec w pozycji poziomej. Obliczy¢ przyspieszenie liniowe a walca oraz naprezenie
T nici. Odp. a = %g, T = %Mg.

Zad. 1.15 Symetryczny bak o masie m wiruje wokét osi, ktorej jeden z koricow jest zamocow-
any. Odleglosé érodka masy od punktu zamocowania wynosi r. O§ obrotu moze sama obracaé
sie dookota punktu zamocowania. Pokazaé¢, ze predkosé katowa precesji jest odwrotnie propor-
cjonalna do wartosci bezwzglednej momentu pedu baka. Przyjaé, ze predkosé katowa osi obrotu
(predkosé katowa precesji) jest bardzo mata w poréwnaniu z predkoscia katowa baka dookota tej
osi. Odp. w = ™%,



